

# 普外科患者压疮的防治措施

▲ 三台县中医骨科医院 张菊英

在医院的普外科中，往往一些骨科患者会因瘫痪和骨折牵引或固定，不能或不敢随意活动，甚至还有一些患者，因为病情较为严重，只能长时间躺在床上接受医生的治疗。这种情况下，患者局部组织很容易受到压迫，血液流通也会受到阻碍，从而造成神经肌肉影响不良的情况发生，压疮也将随之出现。

## 压疮发生的常见因素

**术前压疮常见因素** 一般而言，普外科绝大多数患者的机体都处于严重的应激状态，营养与代谢已经发生紊乱，导致患者对营养的吸收不足，从而造成营养不良、抵抗力下降等情况。再加上普外科患者，因为身体等方面原因，不敢随意翻身或活动，害怕因为自己的过激行为引发疼痛的发生。正因为这样，使得局部组织处于长时间压迫之中，血液流通出现障碍，神经营养发生紊乱。由于血液流通障碍，导致局部组织处于缺血状态，神经营养不良，而引发

软组织坏死。以上所说这些，都是致使压疮发生的主要因素。

**术后压疮常见因素** 普外科患者经过手术之后，由于局部创伤、麻醉、监护仪及引流管等限制，患者需要卧床很长一段时间，这会导致术后首次翻身时间较长，局部组织会长时间受到压迫；为了缓解患者的术后的疼痛，医生经常会给患者打上适量的镇痛药，这会使患者的感觉功能和运动功能有所减退，压疮也将很容易出现；部分普外科患者在进行完手术后，身体会出很多的汗，由于未能及时更换衣服，导致患者的皮肤在湿性环境中长时间停留，皮肤角质层的屏障作用会因此削弱，易引起压疮的发生。

**恢复期压疮常见因素** 普外科患者在做完手术，进入恢复期后，压疮相对来说发生概率很小，但不容忽视。依然有一些患者，没能进行合理的护理，导致营养不良，体内脂肪降低，身体变得虚弱，也可能引发压疮。

## 普外科患者压疮防治措施

**基础护理** 作为家属或护理人员，应帮助长时间卧床或者行动不便的患者进行适当的翻身，以减轻患者局部位置的压力，促进血液流通。具体来说，在患者做完手术之后，每隔2h~3h需要翻身扣背1次，特别对于一些很容易发生压疮的患者，应视情况减少翻身的间隔时间。以往都采用传统的翻身方式，当前提倡根据生物学原理进行合理的翻身。单人翻身，可选择三步翻身法，即先翻动上半身，然后是双腿，最后是腹部。在翻身的过程中，家属及护理人员要保持动作缓慢、轻柔，严禁推、拉、拖等情况的发生，以免导致患者的皮肤发生擦伤。

同时，患者的床铺要保持整洁、干净、柔软，并将气垫床放在床垫之上，这样能够使患者的血液循环得到进一步改善。另外，患者的皮肤需要保持干燥、清洁，对于频繁出汗、大小便失禁者应勤擦勤洗，衣物更换

也要及时，这样可有效地避免压疮的发生。

**饮食护理** 对于普外科患者来说，保证其充足的营养供给是压疮得以治疗的重要保障。很多普外科患者，就是因为机体受到损伤之后，导致代谢和营养出现紊乱，营养得不到有效的吸收，体内蛋白质、脂肪等营养物质储备减少，伤口愈合速度也变得缓慢。因此，作为家属以及护理人员，应在患者的饮食上予以重视，保证蛋白质、糖以及维生素等方面合理的供给，以此来帮助患者获得机体抵抗力的提高，从而实现对压疮的有效防治。

**心理护理** 在对压疮的防治过程中，心理护理也必不可少。大多数普外科患者，经常会出现焦虑、易怒、悲观等负面情绪，对疾病的治疗没有信心，进而不能有效地配合医生治疗。这就需要家属及医护人员与患者进行耐心的沟通和交流，对其讲述什么是压疮，如何预防压疮，以便使患者可以放松心情，消除内心的焦虑和恐惧，从而树立起战胜病魔的信心，从而积极主动配合医生治疗。

# 怀孕后期需要警惕这四个异常

▲ 泸州市古蔺县中医医院 李梅

怀孕是女性必然要经历的一个过程，在怀孕后期一些不稳定因素会影响胎儿的健康。关于怀孕后期，孕妇需要警惕这四个异常。

## 羊水过多或过少

在孕妇整个怀孕的过程中，羊水都是一个十分关键的因素，羊水量会直接影响孕妇和胎儿的健康。总体来说，怀孕期间应该保持孕妇的羊水量稳定，防止其对孕妇造成的不良影响。所以在怀孕后期，一旦孕妇的羊水量超过2000毫升，这种情况就可以被称为羊水过多，此时孕妇应该格外的注意。很多情况下，孕妇羊水过多，多数都没有明确的原因，但是如果引起重视，就会导致胎儿畸形，此时就应该通过超声检查来进一步分析疾病产生的原因。同时如果患者的羊水量不足300毫升，也可以被称为羊水过少，这很容易造成胎儿畸形，严重的情况下会造成胎儿死亡。

## 前置胎盘

如果孕妇在怀孕后期出现了前置胎盘，其主要的疾病表现为无痛性阴道出血，这种出血也是反复的，不进行及时的处理和干预，就会严重危及胎儿健康，如果再不进行正确处理，很可能危及母子安全，所以这些情况应该引起胎儿的重视，患者应该及时到医院进行就医和检查。另外在孕期为了防止前置胎盘的发生，孕妇应该保持充足的睡眠，加强营养干预，定期进行孕前检查，日常生活中也要尽量避免到人多的地方。

## 胎盘早剥

在孕后期，胎盘早剥是最容易出现的一种危险因素，该危险因素的发生会严重威胁胎儿和孕妇的健康。而所谓的胎盘早剥就是指在胎儿分娩之前，正常位置的胎盘从子宫部位剥离下来，可能是部分剥离也可能是全部剥离，对于这种情况，就需要引起足够重视，正常情况下的胎盘剥离会表现为出现剧烈腹痛和腰酸背痛等，有的孕妇也会出现

子宫变硬，如果剥离的面积较大，就会引起出血，此时孕妇也可能会出现恶心、呕吐等，严重情况下还会造成休克，对于这种情况的处理，应该及时引起重视，如果处理不当，就会危及母子生命。

## 胎膜早破

胎膜早破与许多因素有关，一般这种情况的发生和孕妇腹部有外伤和宫颈内口松弛、孕晚期粗暴性交和胎膜发育不良等各种因素有关，也可能与各种微量元素缺乏有关。因为在胎膜破裂之后，子宫内部和外界环境相连通的，所以非常容易引起子宫内感染，威胁孕妇的生命健康。因此只要出现了胎膜早破，产妇就应该及时住院进行待产干预。

另外对于足月胎膜早破的孕妇，如果破膜的时间越长，就会相应的增加子宫感染的风险，如果破膜的时间多于12小时，医生就需要相应的利用抗生素来降低感染的发生概率。这个过程中也要积极的进行阴道检查，根据产妇的实际情况，采取适当的方式进行引产或者有指征行剖宫产术。对于未足月胎膜早破的孕妇，医生就要充分的考虑家属意愿和孕妇情况等因素，积极的对其进行决策干预，一般来说处理方案包括：终止妊娠；期待保胎治疗等。对于未足月的胎膜早破，就要及时预防感染，给予一定的抗生素感染干预，适当的延长孕期，从而很大程度上降低并发症发生率和疾病的感染概率。通常对于这种情况，医生会根据细菌培养药敏结果，给予患者个体化的治疗。治疗的过程中，如果是B族链球菌感染造成的疾病，就可以选择青霉素进行干预，对于支原体或衣原体造成的感染，就要选择红霉素或罗红霉素；如果是微生物造成的感染，医生就要对其进行广谱抗生素治疗。

另外对于胎肺成熟，妊娠<35周的孕妇，医生可能让其采用地塞米松和倍他米松肌等进行肌内注射。妊娠小于34周的孕妇，如果没有妊娠延长的禁忌，可给予其宫缩抑制剂48小时干预，同时配合糖皮质激素来促进肺成熟。

# 医院的科学管理模式

▲ 筠连县景阳中心卫生院 袁树琴

所谓医院管理，主要指在遵循医院工作客观规律前提下，运用管理学及相关理论和方法，计划、组织和控制医院日常工作，以提升整体工作效率，发挥医院价值功能。

## 财务业务一体化管理模式

新医改背景下，人们对医院医疗服务质量和医疗设备等有了更高要求，财务管理作为医院内部管理与发展重要内容，直接影响医院运营管理质量。现如今，医院内部运营、财务管理与新医改发展差距逐渐显现，原有医院内部管理相关问题逐渐显现，药物成本、医护人员、服务流程、会计审查和计算、业绩考察等相互独立，难以实现信息共享，阻碍了医院业务的高效运行。医院固定资产、医疗信息、会计信息都分配在不同系统中，与财务管理系统难以建立紧密联系，这些系统传输出的数据信息也难以被会计核算直接使用，必须进行进一步地加工和处理，不仅工作效率低下，还容易导致核算成本不精确，缺乏使用价值。通过财务业务管理一体化模式，能够将财力、人力、物力相互连接，将各个独立系统整合在一起实行统一管理模式，实现所需数据信息的归纳和整合，充分发挥各个系统的最大价值，实现“1+1>2”的功效。同时，还能建立规范化的管理制度和机制，实现财务与业务、成本、会计核算、数据与物流等信息的互通，既符合新医改政策，又保障了医院效益，也不会损害患者利益。

## 按病种分值付费管理模式

按病种分值付费管理模式，也叫大数据病种组合，主要指医疗机构在提供医疗服务过程中，将单一病种作为计价单位，给不同病种赋予不同分值，并包含患者入院治疗中发生的全部费用，在患者出院时通过累计分值与定点医疗机构进行费用结算，这种模式自2007年基本医保支付方式改革指导意见出台后，才开始全面推行。这种管理模式不同于以往单一医保管理模

式，需要通过分值确定、费用结算及监管措施三个步骤，尤其是在病历填写、信息系统质控跟进、ICD编码管理、合理用药检查以及规范收费等方面，更需要加强管理。此外，这种管理模式需要，以医保科为牵头，联合医务科、药剂科、护理部、信息科及计算机中心等多个部门，组成医保综合管理办公室，共同监管全院医疗、护理质量、物价收费等各项工作，逐渐形成一个多部门联动协作的医院内部管理模式。

## 医院多院区管理模式

医院多院区管理模式是在，国家政策相关政策和医院业务发展需要下，形成的一种医疗集团模式。近年来，按病种分值付费、药品零差率、医联体建设等医改政策不断推进，人工智能、物联网、互联网、手术机器人等新型技术，以及快速反应小组、多学科联合诊治等措施纷纷推出，从政策、技术和组织结构等方面给医院管理带来严峻挑战，我国医院逐渐呈现一院多区发展模式，传统直线式职能制组织结构已经难以满足多院区医院管理需求，必须建立实行集团一体化管理模式，建立统一领导班子，对人才、物资、财务等进行统一管理，并建立一体化信息系统、后勤管理系统和质量管理系统，对各院区组织结构进行精简，实现扁平化管理模式，如，可以将具有相似职能的科室划分为一个行政科室仅设立党政联合办、财务科、医务科、护理部及后勤保障处等核心部门，实行一岗多能制。此外，还可以建立统一信息系统，采用统一电子病历系统，实行同质化医疗服务，并加大大数据、云计算、物联网、人工智能等应用力度，实现医疗业务可视化、智能化管理，打造智慧医院。

总之，新医改模式下，医院管理模式面临巨大挑战和机遇，各医院应当根据自身发展特色、组织体系、主控方式等不同类别，在遵循新医改相关政策及理念基础上，实现可持续稳定发展。